

National Immigration Agency

-DO MORE FOR YOU

文/ 移民署署長 莫天虎
圖/ 秘書室專員 林漢洲
國境事務大隊科員 楊國龍

莫天虎於2014年5月20日正式接任移民署署長，秉持本署「強化國境管理；維護國家安全；尊重多元文化；保障移民人權」之願景，分別從入出國人流管理及營造友善移民環境兩大面向著力，期望移民署未來能更強化國境管理，並為所有新住民朋友提供更完善的服务。

魄力的移民署，締造我國 蟬聯五年人口販運防制最佳國！

本署 於2007年1月2日正式掛牌成立迄今7年餘，隨著全球化時代趨勢，政府各項法規鬆綁及兩岸政策的調整，本署扮演之角色日益重要，未來將持續透過以下兩大工作面向，推動各項業務：

強化國境人流管理方面：

► 國境安全管理：

國境安全管理係本署重要核心業務之一，本署已陸續建置「自動查驗通關系統（E-Gate）」、「航前旅客資訊系統（APIS）」、「航前旅客審查系統（APP）」、「新一代入出國查驗資訊系統」、「外來人口個人生物特徵識別系統」等相關系統，除了提供民眾更便捷之服務外，並兼顧安全管理，其中「外來人口個人生物特徵識別系統」，預定於今年擴大適用全國各主要機場、港口。



莫天虎署長強調未來本署將持續強化國境安全、人流管理，並整合移民輔導業務，營造友善移民環境。

► 防制人口販運：

美國在今年6月20日發布的2014年人口販運問題報告（TIP）中，評選我國為防制人口販運績效第一級國家，全世界僅有31個國家列為第一級，其中亞洲地區更僅有我國、韓國、以色列及亞美尼亞脫穎而出，而我國已連續5年獲評為防制績效最佳之第一級國家，實在難能可貴，本署未來將繼續透過查緝起訴（Prosecution）、保護（Protection）、預防（Prevention）、夥伴關係（Partnership）等面向努力，並擴大預防宣導，持續在此議題上耕耘，達到保障人權之普世價值。

► 積極查緝不法：

為防範外來人口從事不法活動，本署積極查處外來人士非法入境、偽（變）造證件、虛偽結婚、逾期停（居）留、非法工作及人口販運等違法（規）案件，除結合各國安單位專案查緝外，更持續強化兩岸共同打擊犯罪機制，維護跨境與境內安全管理。

國境安全與人流管理一直是移民署的重點核心業務，去年我國觀光人次已突破800萬新高，本署扮演之角色更顯重要。現行除人工證照查驗外，更建置「自動查驗通關系統（E-Gate）」，除了提供民眾更便捷之服務外，更兼顧國境安全管理。（圖攝於桃園機場第二航廈）



► 深化兩岸交流服務效能及安全管理作為：

因應兩岸交流趨勢，簡化申請作業流程，並兼顧提升服務效能與強化安全管理，本署陸續開發各類線上申辦服務。例如：建置「大陸、港澳地區短期入臺線上申請暨發證管理系統」，有效縮短發證期程；整併「大陸地區人民進入臺灣地區許可辦法」等相關法規。同時也邀集相關機關研商訂定「大陸地區人民進入臺灣地區活動訪視計畫」，以維持兩岸交流秩序。未來本署將持續配合政策趨勢，檢討相關法規，落實推動兩岸交流之各項政策。

► 擴大國際事務合作：

近年來，本署陸續與蒙古、印尼、宏都拉斯、巴拉圭、越南、美國、索羅門群島等8個國家簽署移民事務與防制人口販運合作瞭解備忘錄或協定，未來本署將持續推動國際事務合作，增加我國國際能見度。



移民輔導業務亦屬移民署的重要工作之一，未來本署亦將秉持「真誠、效率、同理心」，繼續以「尊重多元、欣賞差異」的理念，推動相關整合服務專案，期望在生活及文化各層面照顧更多新住民朋友。

服務的移民署 創新、真誠、效率、同理心！

營造友善移民環境方面：

► 落實移民輔導照顧：

移民輔導已成為我國施政核心工作之一，政府及社會各界應持續協助新移民適應我國文化，爰此，本署整合各部會資源，定期召開外籍與大陸配偶照顧輔導措施，成為跨部會溝通平臺，另推動「全國新住民火炬計畫」、開播首支新住民電視節目、推動新移民服務「宅急便」，未來本署將秉持「真誠、效率、同理心」，繼續以「尊重多元、欣賞差異」的理念，推動「新住民資訊素養教育計畫」、「新住民二代青年人才培育計畫」、建置「新住民全球新聞網」等各項專案，深化移民照顧輔導，全方位輔導照顧新移民。

► 落實移民政策及配合法令鬆綁：

本署定期辦理移民政策國際研討會，邀請相關機關、團體與專家學者進行對話，激盪創意思維，亦積極配合最新移民趨勢，研修鬆綁入出國及移民法等相關法規，達到留才攬才之政策目標。目前本署已建置「外國人在臺灣網站」、「外來人士在臺生活諮詢服務熱線」等機制，提供貼心服務，並研議鬆綁相關居留規定，吸引優秀人才。

移民署將持續檢討各項與民眾權益攸關之業務、鬆綁不合時宜之法規、提供更完善之服務，期望提升民眾對本署之信心與觀感，敬祈各界賢達續予移民署協助與指正。